
 الجمھویة الجزائریة الدیمقراطیة الشعبیة
 

 الأقسام النھائیة                         مدیریة التربیة لولایة تیبازة 
 ساعات   3المدة :                           -بورقیقة  –ثانویة كرفة محمد 

 التاریخ :  
 في الفیزیاء و الكیمیاء الثاني  اختبار الثلاثي

-------------------------------------------------------------------------------------------  
 اختر أحد الموضوعین

   
   الـمـــــــوضـــــــــــــــــوع     الأول 

  ن )  5( التمرین الأول :
 ھو أساس ضعي ینحل في الماء لیعطى شوارد الإثیل ـ أمونیوم   C2H5ــــ NH 2  ثیل أمینالإ

  + 3
 
 NH ــــC2H5  . 

 أساس ) ؟  –ي الماء مع تحدید الثنائیة ( حمض أكتب معادلة تفكك ھذا الأساس  )1
منھ في بیشر و نسكب   50cm3نرید معایرة ھذا الأساس لمعرفة تركیزه من أجل ذلك نضع  )2

المزیج فكانت  PHثم نقیس   mol/l 0,02فوقھ تدریجیا محلولا لحمض كلور الماء تركیزه 
 ئج التالیة .النتا

  
V(cm3)  14 16 18 20 24 28 30 31 32 32,2 32,7 34 36 40 42 

PH 10,8 10,75 10,65  10,55 10,3 9,95 9,65 9,45 8,95 8,75 7,3 3,45 3,10 2,8 2,65 

    

 التجریبي الذي یسمح بھذه العملیة ؟ لالبروتوكوأ) أنجز  
  ب) أكتب معادلة التفاعل ؟        

 ؟   PH= ƒ(v) منحنى المعایرة ) أرسم جـ 
 د) أوجد إحداثیات نقطة التكافؤ ثم أحسب تركیز محلول الاثیل أمین المستعمل ؟     
 للثنائیة ( حمض / أساس) السابقة  ؟  pkaھـ) أوجد قیمة الـ      
  ثم أعط عبارتھا الحرفیة  ؟    kaو) أحسب قیمة       
 المعایرة ؟ ي) ماھو الكاشف المناسب لھذه        

 
  

  
 
 
 

 التمرین الثاني : 
 سلسل :دارة كھربائیة تحتوي علي الأجھزة التالیة مربوطة علي الت

 و قاطعة   ( L ,  r )، وشیعة   R= 25Ω،  ناقل أومي  مقاومتھ     E =6vمولد كھربائي 
 نقیس التوتر بین طرفي المولد و بین طرفي الناقل الأومي باستعمال راسم الاھتزاز المھبطي  . 

 مثل تركیب الدارة  مبینا كیفیة ربط مدخلي راسم الاھتزاز المھبطي ؟ )1
 – 1 –صفحة 

 نغلق الدارة فیظھر البیان الموضح في الشكل .  t=0للحظة  عند ا )2

 مجال تغیره  الكاشف    
 6,0     -  4,8   أحمر المثیل 

     7,6  -     6,0 أزرق البروموتیمول 
      8,8   -   7,2 أحمر الكریزول 

       10,0 -  8,2 الفینول فتالین 



   
 ) 1الشكل ( 

 أكتب عبارة التوتر بین طرفي المقاومة ؟ ) أ
 ؟ I0أوجد شدة التیار الأعظمي المار في الدارة  ) ب
 بدلالة   Eعبر عن  ) ت

dt
di      ،i    ،R     ،L  ؟ 

 تھا ؟أحسب المقاومة الداخلیة للوشیعة و ذاتی ) ث
 ماھي الطاقة المخزنة في الوشیعة ؟  ) ج

   
 التمرین الثالث :  
    

  Ke =10-14حیث   c°25جمیع المحالیل مأخوذة عند درجة الحرارة 
  pka ( - HCOOH/ HCOO )وHCOO- )=1,8.10-4   Ka( HCOOH /نعطي

 VAحجمھ و  CAیزه ترك HCOOHلحمض المیثانویك    (SA )نعتبر محلولا مائیا   )1
  pH=2,9لھ

 أكتب معادلة تفاعل ھذا الحمض مع الماء ؟ ) أ
 أنجز جدول التقدم لھذا التفاعل ؟  ) ب
pHبین أن نسبة التقدم تكتب علي الشكل التالي :  ) ت

a

a

K
K

−+
=

10
τ ، قیمة  أحسبτ ؟ 

 ؟   (SA )استنتج تركیز المحلول  ) ث
   (SA )من المحلول  VA=20ml بواسطة المعایرة ، نأخذ حجما  (SA )وللتحدید تركیز المحل )2

 .  CB= 10-2 mol /lالصودیوم تركیزه  لھیدروكسید   (SB )ونعایره بمحلول 
 حجم ھیدروكسید الصودیوم المضاف )   PH= ƒ(VB)   )VBیمثل المنحنى أسفلھ تغیرات 

 ذه التجربة ؟أنجز البروتوكول التجریبي الذي یسمح لنا بإنجاز ھ ) أ
 أكتب معادلة تفاعل المعایرة ؟ ) ب
 حدد إحداثیات نقطة التكافؤ ؟ ) ت
 تم التوصل إلیھ سابقا ؟ ھل ھذه النتیجة توافق ما (SA )للمحلول  CAاستنتج التركیز   ) ث
 ماھو الكاشف المناسب لھذه المعایرة ، وضح ذلك ؟   ) ج

من الماء المقطر للحصول علي  100ml)  ماھي كتلة ھیدروكسید الصودیوم الواجب إذابتھا في 3 
 ؟   (SB )المحلول  

 – 2 –صفحة                                               



A 

  
  

 – 2 –شكل 
 

  : الرابع  التمرین
، وشیعة R، ناقل أومي مقاومتھ Eتحتوي دارة كھربائیة على مولد للتوتر المستمر قوتھ المحركة 

=Ωو مقاومتھا Lذاتیتھا  2r توصل ھذه الأجھزة . 
 )، نغلق4على التسلسل كما ھو مبین في الشكل(

 بواسطة المدخلین t=0القاطعة عند اللحظة 
1Y 2وY طي، نحصل علىلراسم الاھتزاز المھب 

) المنحنیین: )tfU BA = ،( )tFU CB =. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 للمولد. Eأحسب القوة المحركة  -1
 و  Rأحسب مقاومة الناقل الأومي  -2

 .Lذاتیة الوشیعة 
 للتیار الكھربائي بدلالة iعبارة الشدة اللحظیة أكتب  -3

   ( , , , )r E R L 4tاللحظةعند  iو أحسب قیمة   ms= . 
4tاللحظةعند أحسب الطاقة المخزنة في الوشیعة  -4 ms= . 
 للدارة. τقیمة ثابت الزمن أحسب -5

 – 3 –صفحة  
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 . )نقاط 04 (التمرین الخامس:
من الحمض النقي. نرید التحقق  n(g)منھ تحتوي على  100gیعني أن   n بالتعریف الخل ذو الدرجة

ممددا إلى )S(من درجة الخل التجاري، انطلاقا من ھذا الخل، نحضر محلولا 
10
 مرات). 10(أي 1

،   Cb=0.10 mol/L  بواسطة محلول الصود تركیزه (S)من المحلول   Vs= 20 mLنعایر حجما 
 ھو حجم محلول الصود المضاف . Vbحیث  pH = f(Vb) فنحصل على المنحنى :

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 . Sـ أ/ أذكر الأدوات اللازمة لتحضیر المحلول 1
 د عملیة المعایرة.ب/ ضع رسما تخطیطیا یجس   
 ـ ھل البیان یدلّ على أن الحمض المستعمل ضعیف؟ عللّ.2
 ـ أ/ أكتب معادلة التفاعل بین الحمض و الأساس . 3

 . عند التوازن (Qr)ب/أحسب كسر التفاعل 
للخل  Cو التركیز  (S)/حدّد إحداثیي نقطة التكافؤ و استنتج تركیز الحمض في المحلول أـ 4

 المدروس.
 من الخل التجاري . 100gاستنتج كمیة مادة الحمض في ب/     
 جـ/أحسب درجة الخل التجاري .    

 . μ=1.02 . 10-3 g/lتعطى الكتلة الحجمیة للخل النقي :       
 

 ) نقاط  4(  :التمرین السادس 
βαتسمح المعادلة التفاضلیة  =⋅+ x

dt
dx متغیرة خلال بوصف عدد كبیر من الظواھر الفیزیائیة ال

 الزمن: الشدة، التوتر، السرعة، مقدار یمیز النشاط الإشعاعي. 
 نذكر أن ھذه المعادلة ریاضیا تقبل على الخصوص حلین ھما:

( ) ( ) ( )1.....1 tetx α

α
β )و   β≠0إذا كان  =⋅−− ) ( )2.....0

teXtx α−⋅= 0إذا كان=β. 

بواسطة برمجیة خاصة  fρ، في مائع كتلتھ الحجمیة mكرة معدنیة، كتلتھا  استغلت حركة سقوط
التي سمحت برسم تطور سرعة مركز العطالة بدلالة الزمن، فتم الحصول على المنحنى البیاني 

 التالي:
 

 – 4 –صفحة 
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Vb (mL) 10                20 



 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 استغلال معادلة المنحنى البیاني: -1

)المرفقة بالمنحنى البیاني تحقق العلاقة : المعادلة الریاضیة  ) )1(14,1 132,0
t

etv
−

)، حیث =⋅− )tv 
⋅−1ل مقدرة با sm  و الزمنt بالثانیةs. 

 ).1ھذه المعادلة تتطابق مع  المعادلة رقم (
النسبة و  αأ/ عین قیمة كل من 

α
β أعط، بدون تبریر، وحدة النسبة .

α
β. 

)ب/ أثبت أن المعادلة التفاضلیة التي تقبل كحل المعادلة  )tv          :تحقق الكتابة العددیة التالیة
64,858,7 =+ v

dt
dv  . 

 دراسة الظاھرة الفیزیائیة:  -2
 / أحص القوى المطبقة على الكرة، ثم مثلھا في شكل.أ

 .ب/ طبقّ القانون الثاني لنیوتن على الجملة المتمثلة في الكرة
gmالكرة المستعملة في تحقیق الدراسة ھي كرة من فولاذ كتلتھا   -3  .Vوحجمھا  =32

2.80,9ھو تسارع الجاذبیة في مكان الدراسة  −= smg. 
fتعطي قوى الاحتكاك المطبقة على الكرة بالعبارة:  k v= − ⋅

 
. 

أ/ باستعمال محور شاقولي موجھ نحو الأسفل، أثبت أن المعادلة التفاضلیة المتعلقة بالمقدار 
)المتغیر  )tv :1 تحقق f Vdv k v g

dt m m
ρ ⋅ 

+ = − ⋅ 
 

. 

 .)1في المعادلة ( βو  αج العبارة الحرفیة للمعاملین ب/ استنت
 إذا كانت دافعة أرخمیدس معدومة؟ βج/ ما ھي قیمة المعامل 

 ب، بین أن ھذه القوة یجب أخذھا في الحسبان.-1باستعمال المعادلة الموجودة في السؤال 
 : تمرین السابع ال 

( أنظر  ABCDعلي طریق   m = 100gیمكن اعتباره نقطیا كتلتھ   ( S )ینزلق جسم صلب 
 الشكل ) 

 -    AB      منحدر ، تقع النقطةA  علي ارتفاعh    من المستوي الأفقي المار منB. 
- BC   22,75طریق أفقي طولھ m  . 
- CD  طریق علي ربع دائرة مركزھاo  و نصف قطرھاr = 3m  تقع ي مستوي شاقولي

                     .  
  

 – 5 –صفحة                                         
                                                                    

( )1.m sν −

 

0,10 

0,20 

( )t s
 



        تھمل الاحتكاكات علي ھذا الجزء من المسار
  vB= 10m/sبسرعة  Bة ابتدائیة لیصل إلي دون سرع Aمن النقطة  ( S )) ینطلق الجسم 1

 بفرض أن قوي الاحتكاك مھملة : 
 ؟  hأوجد الارتفاع   ) أ

        
                                                 

           A          
  
 
 h 
  α       
 N r c B 
            β        
 D  

  
 ؟  Bإلي   Aعند انتقالھ من  ( S )ما طبیعة حركة مركز عطالة الجسم  ) ب
 AB = 10m  ,  g = 10m/s2 أحسب تسارع مركز عطالتھ ، علما أن : ) ت

 ، في وجود قوة احتكاك ثابتة . BCحركتھ علي S یواصل الجسم )    2
 ؟ S أ) مثل القوي الخارجیة المطبقة علي الجسم 

  ؟   m/s 3ھي  C ب) أحسب شدة قوة الاحتكاك إذا علمت أن سرعة مرور الجسم بالنقطة 
 .  Nالمسا الدائري في النقطة  S) یغادر الجسم  3 

 ؟   β ,  g  , rبدلالة  N عند النقطة   S  رة سرعة الجسم أ) أوجد عبا     
 ؟  βب) أوجد قیمة الزاویة     

  
 التمرین الثامن :   

ینزلق بدون سرعة ابتدائیة علي مستوي مائل یمیل علي الأفق   m= 400 gجسم صلب كتلتھ 
رات زمنیة ، باستخدام تركیب خاص یسمح بتسجیل مواضع المتحرك خلال فت  α= 35°بزاویة 

  g= 9,8 m/s2، یعطى :   s80=τمتساویة 
  

 

 
 ( في حالة عدم وجود احتكاك ) ثم احسب قیمتھ ؟   a0أوجد العبارة الحرفیة للتسارع النظري  )1
   tللسرعة  عند اللحظة  ةالقیم التجریبی a  و vلتكن  )2

 المتبعة ؟   أعد كتابة الجدول و املآه ، مع تحدید طریقة الحساب -
 – 6 –صفحة 

 

t 6 t 5 t 4 t 3 t 2 t 1 t(s) 



  
  

  
fالمحسوبة سابقا ، ثم أحسب قوة الاحتكاك  a0مع  aقارن قیم )   3


 ؟  

قوى  و  d= 2mالمستوي المائل یتبع بمستوي أفقي ، إذا كان طول المستوي المائل ) 4      
Nfالاحتكاك تكافئ قوة وحیدة   علي الجزء الأفقي . ′=75,0

 علي المستوي الأفقي حتى یتوقف ؟  المتحرك التي یقطعھا  dماھي المسافة  '   -
 
 
 d 
 
 
 

                                                                                             α 
 
 ' d  

      v( m/s) 
      a(m/s2) 


